

问渠哪得“高新”许 为有源头活水来 烟台高新区谱写高质量发展新篇章

▶ 魏站群

夏风又拂港城岸,潮涌高新。
距2020年6月1日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强考察烟台高新区蓝色智谷已时过一年。这一年,烟台高新区围绕贯彻落实李克强总理在考察蓝色智谷时的指示精神,在烟台市委、市政府的坚强领导下,靶向施策、抓铁有痕,以一汪活水,铺就高质量发展新征程。

这一年,“金融活水”润高新,精准滴灌培强企!

金融活,则经济活。烟台高新区以小微企业融资为切入点,着力开展金融环境大提升。全面托底、精准滴灌,一套漂亮的金融“组合拳”助推企业焕发新生。

烟台高新区出台了以《中小微企业金融服务创新试点创建方案》为引领的“1+N”政策体系,为全面开展金融创新工作搭建好顶层制度设计。全面启动金融辅导员进企工作,7支金融辅导队实地走访帮扶企业,为企业融资精准把脉,“一企一策”制定融资方案,确保融资效能。目前已累计辅导115家企业,为有融资需求的38家企业提供贷款突破2亿元。

烟台高新区设立“白名单”优选库,将科技含量高、发展前景好的重研发、重智力、轻资产企业纳入进来,截至目前已有203家企业入库。采取科信贷、知识产权质押、成果贷等金融产品,鼓励银行为企业增信融资。尤其是2020年创新设立“信保基金”产品,主要依靠企业信用方式,给予企业信贷支持,发生不良后,政府给予50%的补偿。烟台高新区成立了3家科技支行。

烟台高新区坚持打造“智汇高新”品牌,以吸引和激活人才资源为抓手,结合新形势、新要求开展人才工作。坚持“人才项目一体化”,加快集聚海内外高层次创新创业人才和领军人才团队。制定《关于深化拓展“蓝海英才计划”的实施办法》,强化人才分类分层,

系列政策扶持。

烟台高新区依托山东国际生物科技园,总投资4.18亿元打造烟台医药与健康公共技术服务平台,为生物医药及大健康产业领域企业提供技术服务。由烟台市科技局、烟台高新区管委、山东火炬生产力促进中心三方共建烟台市(国际)技术市场,打造集技术成果交易、产学研合作、联合攻关、人才引培、海内外孵化和科技投融资于一体的国际科技成果转化转移平台。自2019年6月启动筹备和建设工作以来,探索“科技研发+技术转移+项目培育+创业孵化+企业加速”科技成果转化新机制,促进高端人才项目落地孵化,已服务市内企业222家,解决企业服务需求20余项,完成技术经纪人培训近300人。

烟台高新区加强创业导师建设,支持各孵化器完善“联络员+辅导员+创业导师”的孵化体系,强化对孵化器管理人员、服务人员和创业者三个层次的培训工作,为在孵企业提供快捷的人力资源、融资、法律、会计、高新技术咨询等一站式服务。共有800多项成熟技术面向科技小微企业推介,为科技小微企业突破技术瓶颈、加速实现技术转移、促进成果转化提供有力支撑。

这一年,“双创活水”溉高新,乘风借势拓前景!

烟台高新区以山东半岛国家自主创新示范区建设为引领,多举措推动创新创业工作开展,不断提升区域孵化能力,培育出了一批具有突出影响力的高新技术企业和在新兴产业领域具有良好发展前景的科技型中小企业,为高质量发展提供强劲动力。

烟台高新区坚持打造“智汇高新”品牌,以吸引和激活人才资源为抓手,结合新形势、新要求开展人才工作。坚持“人才项目一体化”,加快集聚海内外高层次创新创业人才和领军人才团队。制定《关于深化拓展“蓝海英才计划”的实施办法》,强化人才分类分层,

对高层次创新型、创业型、管理型、技能型人才、海外留学归国创业及优秀青年人才等分类给予创新创业资助、一次性奖励、生活补贴等支持。制定《高层次人才管理暂行办法》《创业启动资金管理办法》等系列配套文件,加强人才工作专项资金管理使用,重点资助高层次创新产业人才和顶尖人才创业团队,大力支持项目潜力大、投资见效快的优质项目。

该政策实施以来,已有72名高层次人才享受人才政策资助支持,累计发放高层次人才生活补贴、创业启动资金、购房补贴等人才工作专项资金3100余万元。目前,烟台高新区累计引进和培育国家级高层次人才36人,山东泰山系列人才46人。

有了人才支撑,烟台高新区创新创业能力明显提升。到2020年末,烟台高新区拥有高新技术企业159家;拥有山东省级以上研发平台46个,中国科学院上海药物研究所烟台分所、中国科学院计算所烟台分所、中集海洋工程研究院等研发机构的科技创新源头作用明显;拥有国家级科技企业孵化器6家,科技部备案众创空间2家,数量居烟台市首位。与此同时,全区各类孵化器内的在孵企业1108家,孵化器累计孵化企业1851家,毕业企业293家;“十三五”期间园区累计发明专利授权量达到866件,其中核心区拥有572件。

创新是发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。烟台高新区将进一步牢固树立新发展理念,明确新发展要求,坚持“创新创业·智汇高新”的初心使命,全面绘就高质量发展新篇章。



图片来源:常德高新区

血压、测血糖,免费发放药品。

“我在企业工作了20多年,还是第一次在厂子里享受到这么高规格的免费医疗服务。”在园区工作的一线员工吕芳高兴地说,这次不仅自己量了血压、血糖,还把爸爸妈妈也带来问诊。“妈妈之前摔过一跤,腿经常会疼,这次正好找专家好好看看。”吕芳的妈妈今年67岁,在得到博士医疗团队的专业治疗意见后,医护人员还为大家免费量

见后,医护人员还给她做了免费理疗。

“近年来,入驻园区的企业增多,为一线员工提供精准、贴心服务,是提高企业凝聚力、提升园区吸引力的重要一环。在党史学习教育中,园区还将继续加大与医卫、科技、文化等单位的合作,让更多的民生实事惠及企业和员工。”常德高新区科技和产业发展局相关负责人说。

济宁高新区:打造战略性新兴产业集群集聚区

▶ 张湛铄 周国玺 刘孟孟

产业集群是产业现代化发展的主要形态,是建设现代产业体系、提升区域经济竞争力的关键载体。近年来,济宁高新区通过强化自主创新,完善产业生态,加快培育建设一批战略性新兴产业集群,引领带动园区产业转型升级。

在山东通佳机械有限公司,生产总值张山华对自家企业带动园区产业集群协同创新的最新成果欣喜不已。“这是我们出口阿联酋的智能吹塑装备,上面的元器件原来主要是从日本和德国进口,现在我们和本地的泰丰液压进行合作,通过联合攻关,设备的响应速度提升了20%,设备的价格降了30%。”张山华说。

以前,通佳机械更信赖进口元器件,虽然紧邻的泰丰液压是中国制造业单项冠军示范企业,但产品却进入不了其配送体系。山东泰丰液压技术中心

主任王然表示:“虽然两家企业相距不到2公里,但在上下游合作上是相对孤立的。从产品设计、性能上来说,我们完全可以进行匹配,没有合作就是缺少有效的沟通。”

为打破这类企业之间的隔阂,济宁高新区积极响应山东省实施的产业集群协同创新的最新成果欣喜不已。“这是我们出口阿联酋的智能吹塑装备,上面的元器件原来主要是从日本和德国进口,现在我们和本地的泰丰液压进行合作,通过联合攻关,设备的响应速度提升了20%,设备的价格降了30%。”张山华说。

“我们绘制了产业图谱,明确了哪些是链主企业,哪些是龙头企业,哪些是配套企业,实现了企业之间的专业化分工,组建了产业发展的联合体。”济宁高新区经济发展局党支部书记黄伟鹏说。

今年年初,济宁市智能制造装备产业集群正式入选12个山东省级战略性

新兴产业集群。济宁高新区第一时间跟进,出台了完整的建设方案,从产业体系、创新能力、金融支持、人才培养、对外合作、质量体系、项目建设等层面作出了系统性规划。济宁高新区一方面着手围绕“产业基础高级化”做文章,开展企业培育计划,在强龙头的同时提升配套企业的生产质量;另一方面,围绕山推、小松、通佳机械、萨维奥等骨干企业,加速构建多条智能制造产业链,并依托高新区的信息产业资源,强化二者间的联系,补链、强链,深度赋能。

黄伟鹏表示,下一步,济宁高新区将支持产业集群方面的龙头企业和链主企业,整合资源,带领广大中小企业实现共同发展、协同发展,逐渐创新联合体,实现创新系统化、规模化,带动整个产业集群量的提升和质的提高。

无锡高新区启动创新积分制试点工作

高新区2021年度科技创新周启动

5月27日



图片来源:无锡高新区

本报讯 近日,无锡高新区举办2021年科技创新和人才大会暨无锡高新区科技创新周启动仪式。启动仪式上,无锡高新区启动了创新积分制试点工作,发布无锡生命科学创新园发展实施方案等,旨在加快打造区域创新新发展核心区。

无锡高新区科技创新周包含科技创新大会、科技创新促进活动、科技金融对接和签约会等涉及多个方面的科技活动和会议内容,加强了创新创业桥梁纽带建设,营造创新创业生态环境,促进高端创新资源聚集。

启动仪式上,无锡高新区启动了创新积分制试点工作,并发布企业创新积分百强企业榜单。据了解,在科技部火炬中心指导下,无锡高新区于去年成功入选全国首批13家企业创新积分试点工作试点高新区,并制定了《无锡高新区(新吴区)企业创新积分实施管理办法(试行)》,以创新积分精准描绘企

业画像,有效引导企业提升创新发展水平。

此外,无锡高新区还发布了政策导航仪—企业精准服务平台。基于企业实际需求,无锡高新区结合企业创新积分制试点工作,在“一企一档”企业大数据平台的基础上,打造了政策导航仪—企业精准服务平台,实施“企一策”精准服务。

同期,无锡高新区发布了《关于推进无锡国际生命科学创新园发展的实施方案》,将科学引导生物医药产业园区特色化、专业化、集聚化发展,加速产业要素集聚,推动生物医药产业高质量发展。

2020年,无锡高新区着力引育科技企业和创新创业人才,加速高科技创新成果转化,自主创新能力大幅提升,涌现了一大批获奖企业和个人。启动仪式上,无锡高新区还公布了2020年度获得国家级和省级科学技术奖、重点人才计划获奖名单。

总投资近40亿元未来产业项目落户江阴高新区

本报讯 近日,江阴高新区举行未来产业项目集中签约仪式,总投资近40亿元的10个未来产业项目落户江阴高新区。其中,外资项目1个,总投资3000万美元;内资项目9个,总投资38亿元。

江阴市委常委、江阴高新区党工委副书记、管委会副主任陈兴华表示,举行未来产业项目集中签约仪式,是江阴高新区继3月重点重大外

资项目集中签约、4月总部经济项目集中签约之后,今年举办的第3场项目集中签约活动,充分体现了“项目决定一切、一切为了项目”的发展理念,也充分彰显了江阴高新区抢抓战略机遇,抢占产业高地的信心和决心。

据了解,此次集中签约的10个项目技术新、质态优、前景好,涵盖生命科学、大数据物联网、集成电路测试及新材料等多个未来产业领域,既有站在行业前沿的创新业态企业,也有在细分领域出类拔萃的技术领军企业。其中,包括生命科学领域项目3个,大数据物联网领域项目2个,集成电路新材料领域项目3个,集成电路测试领域项目2个。

作为苏南国家自主创新示范区核心区,江阴高新区依托中芯国际、中国中药两大“中字头”龙头企业,着重围绕5G、大数据、生命健康等未来产业领域,出台数字经济、集成电路设计、生命健康等专项扶持政策,着

重打造5G封测、生命健康两大主题产业园,全力抢占未来制高点、积极培育发展新动能。现已建成诺贝尔奖得主研究院6家,与中科院微电子研究所合作创建的江阴集成电路设计创新中心已建成投用,在上海、深圳设立的异地孵化器成功运营,无锡物联网中心、微软江阴创新中心签约落地,“孵化—加速—产业化”的全链条未来产业创新链加快形成。

德沃康科技集团全球总部进驻嘉兴秀洲高新区

本报讯 近日,德沃康科技集团全球总部揭牌仪式在嘉兴秀洲高新区科技城举行。此次德沃康科技集团总部从德国迁至嘉兴,其全球业务拓展、全球战略规划、全球产品管理等能

力也将转移至新的全球总部。

作为智能健康领域的全球龙头企业之一,德沃康科技集团科研成果丰富,企业实力雄厚,自成立以来便扎根嘉兴秀洲,足足10年有余,始终秉持健康稳步发展的良好势头,如今集团服务于全球超过1/5的智能家居厂商。

目前,德沃康健康医疗产业一期工程正在建设中,已完成总建设的60%。同时,新工厂将于2022年第一季度投入使用。嘉兴工厂将成为德沃康科技集团全球最大的生产基地。

另外,德沃康科技集团与嘉兴市第二医院也在数字ICU病床、人工智能护理服务等方面开展产品开发和项目应用的紧密合作。

“我们计划以嘉兴作为全球新产品的首发市场,在中国首先推出最先进的产品。此外,集团计划引进数十名海外高精尖专家人才,结合集团先进的技

术力量和本地科研团队的研发实力,打造一个中国国家级的高水平实验室和一个全球性的研发创新中心。”德沃康科技集团相关负责人表示。

近年来,嘉兴秀洲高新区坚持高质

量发展总要求,深入实施产业提升争

先竞赛,全力壮大了光伏新能源、智

能家居、纺织与服装三大主导产

业,积极引育了健康医疗等新兴产业。

在精心培育和打造秀洲特色产业集

群的同时,面对新发展阶段的新特征

新要求,秀洲高新区坚持把推动总部

经济发展作为加快新旧动能转换、构

建完善的产业生态系统、提升打造高

层次开放型经济的重要手段。

“此次德沃康科技集团全球总部迁至秀洲,意味着双方合作迈出了战

略性合作的关键一大步,这不仅为企

业发展带来了新机遇,也为秀洲经

济社会发展注入了新动能!”秀洲高

新区相关负责人表示,将一如既往地在

企业发展、项目建设、人才安居等方

面为德沃康提供全方位的高效服务、

更齐全的配套设施、最优质的营商环

境。

马燕琴